



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## Подвели итоги выборов

Вчера в Воронеже состоялась конференция регионального отделения политической партии «Единая Россия». На ней подвели итоги прошедшего 8 сентября Единого дня голосования, рассмотрели кандидатуры, которые представит региональное отделение на предстоящем съезде партии в Москве. С докладом выступил секретарь политсовета Воронежского регионального отделения партии «Единая Россия», член генсовета партии, заместитель председателя областной думы Владимир Нетёсов.

## Работать должны эффективно

В Воронежской области до 2015 года планируется осуществить процедуру приватизации по 57 муниципальным унитарным предприятиям, в том числе в 2013-м – по 20. В частности, уже проданы пакеты акций ОАО «Садовое», Новохоперского и Эртильского АТП. Всего поступления в областной бюджет от их продажи составили около 22,3 миллиона рублей. В настоящее время готовится к продаже пакет акций ОАО «Рыбопитомник», реализация которого позволит привлечь эффективных инвесторов и вывести предприятие на безубыточный уровень.

## Строго по графику

Строительство и ввод социальных объектов на территории Воронежской области идут строго по графику. Об этом руководитель регионального департамента архитектуры и строительной политики Олег Сумин доложил губернатору. Алексей Гордеев поручил и впредь держать данный вопрос на контроле, при этом ежемесячно сообщать о ходе возведения детских садов, школ, спортивных комплексов и других социально важных объектов. Особое внимание рекомендовано уделять двум объектам со сжатыми сроками ввода в эксплуатацию (2014 год): Центрального рынка и Камерного театра в Воронеже.

## Минспорт всё учтёт

Министерство спорта РФ формирует Всероссийский реестр спортивных объектов. Объект, которого нет в реестре, впредь не может использоваться для проведения официальных мероприятий. Пока в реестр включён только 341 объект из имеющихся 261 756, из них 11 – по Воронежской области (0,2 процента от общего регионального перечня). Губернатор Алексей Гордеев поручил Управлению физической культуры и спорта активизировать работу в данном направлении.

Сообщения подготовили Валерий КАЗАНОВ, Николай СТАРЫХ.

## Песчаный карьер вместо леса

Сосновый бор обречён на полное уничтожение в случае открытой добычи минерального сырья.



Жители неравнодушны к судьбе своего микрорайона.

### Александр КАРЕЦКИЙ

Фото автора

Вчера жители улиц 9 Января и Антонова-Овсенко устроили пикет против вырубки леса и устройства карьера по добыче песка в промшленных масштабах вблизи микрорайона, где они недавно приобрели квартиры. Выбор нового места жительства многие из них связывали с наличием благоприятной экологической обстановки, перспективой развития социальной инфраструктуры. Но ничего особенного, кроме самих жилых домов, они до сих пор не получили: «Обещали новую школу, детский сад. И ничего этого нет, - говорит одна из пикетчиц Зоя Чепурнова. - Есть только два магазина. А тут ещё придумали устроить карьер. Какая же тут экология? Что же это творится?».

О перспективе появления песчаного карьера в Коминтерновском районе Воронежа стало известно из Интернета.

## Комментарий губернатора Воронежской области Алексея ГОРДЕЕВА:

«Департамент по недропользованию по ЦФО в августе объявил аукцион на право добычи песков на участке Приозерский Воронежской области. Но этот участок площадью в квадратный километр расположен в черте Воронежа и находится в границах земель лесного фонда, относящихся к категории защитных лесов.

После лесных пожаров в 2010 году каждый житель нашей области крайне негативно относится к вырубке лесного фонда. Поэтому ко мне поступают коллективные обращения граждан с просьбой не допустить добычу песка на участке Приозерский, так как разработка карьера неминуемо приведёт к вырубке большого количества деревьев.

Я обратился в Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации с просьбой отменить этого аукциона и в дальнейшем приложить все необходимые усилия для сохранения этого участка леса».

## «КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.kommuna.ru>  
Вчера 2311 x 297 За текущий месяц 18069  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

## МЕДИЦИНА

### В Лисках – высокие гости

Заместитель министра здравоохранения РФ Татьяна Яковлева и депутат Государственной Думы РФ Галина Карелова посетили с рабочим визитом город Лиски, общается РИА «Воронеж».

### Валерий СЕВЕРНЫЙ

В первую очередь гости побывали в новом больничном комплексе местной ЦРБ. Татьяна Яковлева и Галина Карелова осмотрели палаты молодых мам в новом роддоме, Центр здоровья, реабилитационное отделение, пообщались с медперсоналом, пациентами клиники.

Глава администрации Лискинского района Виктор Шевцов сообщил, что через год будет сдан в эксплуатацию детский корпус, в котором разместятся поликлиника, стационар, а также реабилитационное отделение. В завершение визита заместитель министра здравоохранения обещала посодействовать в приобретении необходимого медицинского оборудования для лечебного корпуса ЦРБ на сумму 150 миллионов рублей, а для детского – на 50 миллионов.

## СОЦИАЛЬНЫЙ ВОПРОС

### Зима не за горами

Как в Воронежской области обстоит дело с подготовкой ЖКХ к предстоящему отопительному сезону?

### Сергей ЗАХАРОВ

Как сообщает региональное Управление жилищно-коммунального хозяйства и энергетики, по состоянию на 10 сентября из 1652 котельных, обеспечивающих теплом жилищный фонд и объекты социальной сферы, к работе готовы 1563 (94,6%). Подготовку многоквартирных домов с центральным отоплением выполнена на 94,2%. К отопительному сезону готовы 97,3% детских садов, 99,2% учебных заведений и 98,8% лечебных учреждений.

По сравнению с аналогичными периодами прошлых лет в целом по области темп выполнения намеченных мероприятий в нынешнем году выше.

Начало отопительного сезона во многом зависит от своевременного погашения долгов за потребленные газ и электроэнергию. Считая так, руководитель Управления жилищно-коммунального хозяйства и энергетики области Вадим Кстенин полагает:

«Существующая задолженность за газ будет погашена ещё до начала отопительного периода. Уже разработаны графики погашения задолженности за потребленную электрическую энергию.

По информации первого заместителя мэра Сергея Крючкова, в Воронеже предприятиями теплоэнергетического хозяйства подготовлено 223 котельных (79,3%), а также 239 центральных тепловых пунктов (87,5%), 18,5 километра теплотрасс (84,1%), а также 90,4% электрических сетей и 89,4% трансформаторных подстанций. Кроме того, в областное Управление ЖКХ представлены паспорта готовности на 3300 из 4424 многоквартирных домов, что составляет 74,6%.

На недавнем оперативном совещании в областном правительстве губернатор Алексей Гордеев поручил руководству города в первую очередь обеспечить теплом все детские дошкольные учреждения, школы и объекты здравоохранения.

# Поле просит нового

Будни АПК | Как не только вести дело с прибылью, но и наращивать плодородие земли, обеспечивая стабильную прибыль и в будущем? Ответ на этот вопрос, волнующий всех аграриев, нашли в Каменском районе



Вот такая соя вызрела в ООО «Агротехнология». Руководитель хозяйства Александр Куриленко, руководитель сельхозпредприятия «Луч» Верхнемамонского района Михаил Чернышов, старший научный сотрудник Белгородской государственной сельскохозяйственной академии Татьяна Зеленская, глава администрации Каменского района Андрей Рогозин.

То, что в нынешнем году земледельцы Воронежской области соберут хлеба заметно больше, чем прошлым летом, уже известно. Но особой радости у самих аграриев по этому поводу нет. Насколько больше хлеба – настолько ниже цена на него.

### Алексей СОЛОВЬЁВ

Фото автора

Зато цены на горячее, на технику, на удобрения, на средства защиты не знают укорота. К тому же с вступлением России в ВТО онцимто уменьшились и без того сырые для отечественного сельхозпроизводителя дотации. Не стал вырубалочкой и подсолнечник, на который цены упали вдвое. По понятным причинам пропал интерес и к сахарной свёкле – не возить же её, подобно

аннинскому фермеру Юрию Губину, в далёкий Балашов!

Как, какую культуру выращивать на наших полях, чтобы и прибыль была, и земля не только не скудела, а напротив, возродила свою плодородную силу? Вопрос не из праздных, он уже несколько лет не даёт покоя руководителю семейного предприятия «Агротехнология» Каменского района Александру Куриленко. Хозяйство это, прямо скажем, небогатое, ибо пришло не на готовое, а изначально практически с нуля, да и сегодня

работает на кредитных ресурсах. Но интересное. Интересное прежде всего поиском, который ведёт руководитель Александр Куриленко и главный агроном Василий Резниченко.

– Поначалу, признаться, мы тоже грешили подсолнечником, - рассказывает Александр Трофимович. – Но очень быстро поняли: подсолнечник - это убийство для земли, к тому же его рентабельность нужно делить как минимум на два, а то и на три – столько лет земля не может прийти в себя от масляной культуры, и урожай на второй, на третий год после подсолнечника никакие.

Восстанавливая научно обоснованные севообороты, дающие гарантию всегда быть с хлебом, в хозяйстве начали сеять горох,

кукурузу на зерно, белый люпин и даже лён. И продолжали свой поиск.

– Я давно знаю Александра Трофимовича и всегда даю высокую оценку тому, как бережно и заботливо относится он к земле. В этом хозяйстве всегда можно увидеть много интересного и поучительного, - не скрывает уважительного отношения к Куриленко глава администрации Каменского района Андрей Рогозин. Сам из яркой династии хлеборобов, Андрей Евгеньевич всей душой за новые подходы к аграрному бизнесу. – Верю, что такая позиция, такой поиск даст весомые результаты на благо нашего села.

Этот поиск в конце концов и привёл Куриленко к сое.

Окончание | Страница 2

# 70 лет Суворовским училищам

«Потомство мое прошу брать мой пример: всякое дело начинать с благословения Божьего; до издыхания быть верным Государю и Отечеству; избегать роскоши, праздности, корыстолюбия и искать славы через истину и добродетель».

Александр СУВОРОВ.



В Постановлении Совета Народных Комиссаров СССР № 901 от 21 августа 1943 года «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» руководством страны было принято решение:

- «для обучения и воспитания детей воев Красной армии, партизан, партийных работников, рабочих колхозников, погибших от рук немецких оккупантов создать девять суворовских военных училищ, типа старых кадетских корпусов: 1. Воронежское суворовское военное училище в г. Воронеже, 2. Калининское суворовское военное училище в г. Калинин, 3. Краснодарское суворовское военное училище в г. Майкопе, 4. Курское суворовское военное училище в г. Курске, 5. Новочеркасское суворовское военное училище в г. Новочеркасске, 6. Орловское суворовское военное училище в г. Ельце, 7. Ставропольское суворовское военное училище в г. Ставрополе, 8. Сталинградское суворовское военное училище в г. Астрахани, 9. Харьковское суворовское военное училище в г. Чугуеве».

В дальнейшем в суворовские училища принимали не только сирот, но и всех желающих стать военными по конкурсу. До распада СССР действовали Калининское, Казанское, Киевское, Ленинградское, Минское, Московское, Свердловское, Уссурийское суворовские и Ленинградское нахимовское военные училища.

В настоящий момент в г. Воронеже существуют: 1. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Воронежская кадетская школа имени А.В. Суворова», расположенное на пер. Педагогический, д. 14а (директор Владимир Владимирович Ишук), 2. Казенное общеобразовательное учреждение кадетская школа-интернат Воронежской области «Великого князя Михаила Павловича кадетский корпус», ул. Космонавтов, д.44 (директор Александр Иванович Голомедов), 24 ноября 2013 года в Твери, Москве, Санкт-Петербурге,

14 сентября по области – переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью +7...+12, днём +16...+21.

15 сентября по области – облачно с прояснениями, местами дожди, в отдельных районах – сильные дожди, местами – грозы; ветер восточный, умеренный, при грозе местами порывистый, сильный; температура ночью +8...+13, днём +13...+18, при прояснениях местами до +24.

## Уважаемые суворовцы, нахимовцы, кадеты!

Поздравляем вас с этой торжественной датой. Вы являетесь опорой России, лучшей частью её Вооруженных Сил. Вы живете по законам чести, мужества и благородства, дорожите идеалами служения Отечеству, верности кадетскому братству. Полученные в Суворовских и Нахимовских училищах воспитание и знания помогли состояться в армии и на гражданском поприще. Желаем вам всегда оставаться гордыми и опорой близких вам людей, ценить дружбу, верить в себя, служить нашей Родине – России!



Сергей ФЕДОРОВ, выпускник Калининского суворовского училища 1978 года.



Виктор ШЕРШНЕВ, выпускник Киевского суворовского училища 1967 года.

Киеве, Минске, Казани, Екатеринбурге, Уссурийске состоятся торжественные собрания, посвященные 70-летию создания Суворовских и Нахимовских военных училищ. В сентябре 2014 года во Владивостоке и Хабаровске пройдет IV Съезд открытого Содружества кадет России. После XXI Белградского Съезда зарубежных кадет России выпускники зарубежных кадетских корпусов принимают участие в наших съездах.



ПОГОДА Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, без осадков, утром местами туман; ветер юго-восточный, умеренный; температура +16...+21.

14 сентября по области – переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью +7...+12, днём +16...+21.

15 сентября по области – облачно с прояснениями, местами дожди, в отдельных районах – сильные дожди, местами – грозы; ветер восточный, умеренный, при грозе местами порывистый, сильный; температура ночью +8...+13, днём +13...+18, при прояснениях местами до +24.



ВАЛЮТА (Центральный Банк Российской Федерации)

\$ 32.6731 € 43.4748



91772719843136 13134

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

# «Туши свет!»

**Правительство РФ исключило Воронежскую область из эксперимента по внедрению социальной нормы потребления электроэнергии с 1 сентября 2013 года. Радоваться этому или огорчаться?**

**Николай СТАРЫХ**

Ещё год назад наш регион входил в число двух десятков претендентов на участие в «пилотном» проекте, к маю их осталось 11, а к сентябрю — и вовсе 7 (Забайкальский и Красноярский края, а также Владимирская, Нижегородская, Орловская, Ростовская и Самарская области). Вся страна должна перейти на лимитное энергопотребление с 1 июля 2014 года. Стало быть, мы будем «учиться на чужих ошибках», а это напрямую связано с уровнем социального спокойствия в субъекте Федерации. С другой стороны, за 10 месяцев мы бы хоть как-то адаптировались к энергопауке. Впрочем, делать это никому не возбраняется и сейчас, поскольку «разве кто-то сомневается, что придёт срок, и Правительство обявит, что эксперимент удался?» (так написал в «Коммуну» житель Воронежа Алексей Белоусов).

Если судить по сопоставимым воронежским понятиям не имеют о том, что правительственный «пилотный» проект «напелен на уход от перекрёстного субсидирования, на снятие необоснованной нагрузки с предприятий и выход на экономически обоснованные тарифы». Но большинство знает: согласно некоему постановлению Правительства РФ (уточняем: №614 от 22 июля 2013 г.), рекомендуемая льготная норма энергопайка по стране — 70 кВт/ч на человека.

✓ **Граждане с доходом ниже прожиточного минимума потребляют около 58 кВт/ч в месяц — вот кто, пожалуй, сможет полностью уложиться в социальную норму!**

Ориентир — он и есть ориентир. Уже известно, что в Красноярском крае социальный «энергопайк» составляет 75 кВт/ч, в Ростовской области — 96, в Владимирщине — в зависимости от типа домохозяйства — от 50 до 90 кВт/ч; примерно такая же картина в Забайкалье. А правительство Орловской области сумело обосновать перед федеральным центром минимальную норму льготного энергопотребления, которая равна аж 190 кВт/ч (в данном регионе ещё несколько лет назад была введена своя норма энергопотребления — 200 кВт/ч на человека).

На каких именно цифрах остановились воронежские власти, если у них будет такое право по окончании эксперимента, время покажет. У нас всё-таки под боком Нововоронежская АЭС, к тому же мы находимся далеко от Китая, куда электроэнергия поставляется в огромных объёмах и по низким ценам (губернатор Приморского края Владимир Миклушевский в резкой форме отказался от участия в эксперименте с 1 сентября: «На этих ваших энергопайках население совсем разорится! И во имя чего?!»).

Можно предположить, что региональные власти учтут мнение проектного директора Всероссийского института экономики города Сергея Сиваева:

«У нас в стране есть хороший универсальный инструмент в виде программы жилищных субсидий, по которой низкодоходные семьи платят за услуги ЖКХ не больше 22 процентов своего дохода. Программа работает с 1994 года, хорошо обкатана и действительно адресная. Одна проблема, что на федеральном уровне эта система оказалась без хозяина. Но вместо того, чтобы её решить, пытаются придумать нечто новое — для того, чтобы тарифам дать дорогу к росту, скрыть их за социальной нормой. А вообще-то один кВт/ч у нас в стране обходится энергетикам не дороже рубля. Это наводит на грустные размышления».

Между тем весной нынешнего года в Воронежской области при региональном Управлении по государственному регулированию тарифов был создан общественный совет во главе с председателем Комитета областной думы по собственности и тарифам «единороссом» Петром Семёновым. Надо полагать, его цель — защита народных интересов.

На заседании Совета, которое состоялось 28 мая, было отмечено: «Региональные власти, на которые возлагает обязанность рассчитывать объём социальной нормы, обещают, что он будет приемлемым для подавляющей части населения».

Как говорится, дай-то Бог! А то аналитик Юлия Зайцева на основе Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения утверждает:

«Граждане с доходом ниже прожиточного минимума потребляют около 58 кВт/ч в месяц — вот кто, пожалуй, сможет полностью уложиться в социальную норму! В то же время люди с высоким доходом могут позволить себе современную высокоэффективную энергосберегающую технику. Основная же нагрузка ляжет на кошелёк населения со средним доходом. А таких у нас — большинство».

Пожоже, надо уже сейчас руководствоваться старым добрым правилом: «Уходя, гасите свет!».

Кроме того, заменить обычные лампочки на энергосберегающие, вместо люстр повесить торшеры и бра, поменять наконец-то старый телевизор хотя бы на жидкокристаллический, а ещё лучше — на более современный LED. Подобное сделать и с холодильником, компьютером, микроволновкой, стиральной машиной, пылесосом, утюгом и феном. Можно также выбросить электрочайник и третий обычный чайник на газе, либо угольно-щепной самовар.

Вам почти на всё это деньги нужны, говорите? Ну а что делать? Скупой дважды платит. Впрочем, я это так, для красного словца сказал, потому что нельзя много экономить, если ты пользуешься ещё и кондиционером, посудомоечной машиной, тостером, кофеваркой, а иногда и дридли. Умные люди уже подумали: весь перечисленный выше «энергонабор нового поколения» тянет на 600 кВт/ч в месяц. При этом мой сын, который пользуется компьютером по четыре-пять часов в день, больше всего расстроился тем, что его комп съедает месячную льготную ориентир-норму — 70 кВт/ч.

Тариф «Лучина» в действии, — печально пошутил он.

На дворе XXI век, а нас толкают назад, в доисторическую эпоху. Я, конечно же, попробую экономить. Только что все мы будем делать, если вслед за энергопайками введут задуманный Минрегионом лимит на потребление воды? Ведь экономить можно будет только на купании, количестве и качестве стирок для себя и детей. Вот уж точно чумазными дикарями станем!..

**КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР**

Из семи «пилотных» регионов неожиданно вышла Самарская область. Главный довод властей субъекта РФ: даже разрешённый федеральным центром льготный предел в 150 кВт/ч не соответствует интересам местного населения. При этом региональное руководство выразило надежду на то, что Правительство РФ поднимет с 1 июля 2014 года «потолок» предельной нормы хотя бы до 200 кВт/ч. Между тем, в Воронеже состоялось очередное заседание Общественного совета при региональном Управлении по государственному регулированию тарифов. На нём было отмечено, что «вероятнее всего наша область определится с социальной нормой энергопотребления вместе со всеми остальными субъектами страны — по итогам «пилотного» проекта».

# Поле просит нового

Начало | Страница 1

- Заинтересовавшись соей, мы два года — очно и заочно — изучали эту культуру. - рассказывает Александр Трофимович. - Встречались с учёными, бывали на семинарах, ездили в Белгородскую область — там соя активно культивируется уже десять лет. И, конечно же, интересовались спросом на сою. Ну а решающим толчком стала встреча с Президентом Российского соевого союза Анатолием Петровичем Устюжаниным, который зимой приехал в Воронеж. Опытный аграрий, страстный патриот России, он считает сою выдающейся и очень современной культурой. Он и нас сумел в этом убедить.

Сою в ООО «Агротехнология» разместили на 153 гектарах. С осени эта площадь была вспахана на достаточно большую глубину и заботливо выровнена. Сеяли сою с 4 по 7 мая, то есть уже после того, как справились с севом ранних зерновых культур. Часть поля заняла элита Белгородской 6, другую часть поля засеяли суперэлитой сорта Ланцетная. А на соседнем поле, на демонстрационном участке, разместили сразу четырнадцать сортов сои — белгородской, орловской, белорусской, украинской селекций. В июне, когда вот-вот готов был запоздать «зелёный пожар», обработали посевы гербицидами.

Эти поля «Агротехнологии» и стали местом проведения областного семинара-совещания, организованного департаментом аграрной политики Воронежской области и Российским соевым союзом. Принять участие в нём приехали аграрии из многих районов Воронежской и соседних областей, ученые, селекционеры. И здесь действительно было что увидеть, что услышать, чему поучиться.

Какой же может быть её урожайность? — глядя на ухоженные и уже почти созревшие для уборки ряды сои, почти в один голос поинтересовались сразу несколько гостей.

По расчётам специалистов, от 18 до 24 центнеров. По другим расчётам, от 22 до 25 центнеров, — отвечает главный агроном Василий Резниченко. — Но нам интересно и другое. Сразу после уборки Ланцетной мы планируем посеять здесь озимую пшеницу. По такому предшественнику, как соя, пшеница даёт на 4-5 центнера больше обычного, к тому же содержание протеина в зерне увеличивается до 11,5 процента. Такое зерно, сами знаете, расхваст.

А каков спрос на сою?

Огромный, — отвечает руководитель хозяйства Александр Куриленко. — Уже в мае, узнав о наших посевах, нам позвонили из «Лиско-Бройлера», сказали, что будут готовы забрать весь урожай по 17-18 рублей за тонну.

Мы и сегодня не отказываемся от своих слов, — вступает в разговор представитель ООО «Лиско-Бройлер» Александр



Руководитель ООО «Агротехнология» Александр Куриленко (справа) и главный агроном Василий Резниченко.

Жуйковских. — Годовая потребность нашего предприятия в сое, жмыхе и шроте составляет более 50 тысяч тонн, в то время как в Воронежской области соя производится в два раза меньше.

А наша потребность в сое ещё больше, — спешит заинтересовать участников семинара ещё одним адресом сбыта менеджер зерновой компании «ЭФКО» Сергей Горелов. — Сейчас в городе Алексеевке наша компания возводит завод по переработке сои. Его мощность — 500 тысяч тонн в год. И сейчас рассматривается возможность заключения договоров с аграриями на урожай сои 2014 года. Естественное, что цены на сою будут рыночными, но они будут выгодными для сельхозпроизводителей.

Но в наших планах — стать семеноводческим хозяйством по сое, — сразу же расставляет акценты в разговоре Александр Куриленко. — И уже в этом году можем предложить элитные семена Ланцетной и первую репродукцию Белгородской 6. Что это за сорта, вы сами видите.

Тогда так мы с вами союзники и сейчас, и в будущем, — прокомментировал семеноводческое направление каменистого ООО «Агротехнология» гоств из «ЭФКО».

Соблюдая посевои сои, что записывал, подсчитывал, уточнял у хозяев семинара руководитель сельхозпредприятия «Луч» Верхнемамонского района Михаил Чернышов. И в конце рассказал, что тоже начал заниматься соей и тоже считает её одной из самых выгодных культур, к тому же очень необходимой в севообороте, но засуха 2010 года перечеркнула все планы. Тогда на верхнемамонских полях стерело буквально всё. Но элитные семена сои кажутся ему слишком дорогими.

Вы не совсем правы, Михаил Анатольевич, — вступает в диалог вице-президент Российского соевого союза Виктор Литвинов. — Не забывайте, что государство и областной бюджет дотируют приобретение элитных семян сои заметно в

большем размере, нежели элиты других культур. И вспоминаете, что норма высева семян сои на гектар почти в три раза ниже, чем той же пшеницы. В итоге в расчёте на гектар элита сои получается не дороже элиты озимой пшеницы.

Первый заместитель руководителя аграрной политики Воронежской области Александр Квасов полностью подтвердил подобную раскладку. И привел конкретные цифры: при приобретении тонны элитных семян сои сельхозпроизводители могут получить дотацию на общую сумму в 7368 рублей.

Мы будем и впредь активно поддерживать тех аграриев, которые ведут дело не по старинке, а с учетом новых тенденций и умеют заглядывать в завтрашний день, — подчеркнул Александр Юрьевич.

Табо отношение к сое имеет своё объяснение. По данным ВНИИ питания РАМН, последние 20 лет дефицит пищевого белка в России превышает один миллион тонн. Это третья часть пищевой потребности. Половина российского населения испытывает хронический белковый голод. Преодолеть его можно лишь за счёт увеличения производства растительных белков, и в основном белка сои. На выравнивание белкового дефицита за счёт животноводческой продукции требуются многие десятилетия, а за счёт сои — 7-8 лет. Соевые белки по аминокислотному составу соответствуют белкам говядины высшей категории, а по себестоимости сырья в 50 раз дешевле. Соя идеально балансирует пищевые и кормовые рационы. При регулярном вскармливании соевого шрота в объёме 10 процентов рациона расход зернофуражных кормов снижается на треть, а привесыкратно возрастают. Не случайно до 85 процентов производимых в мире соевых бобов перерабатывается в корма. Широко применяется в рационе скота и птицы продуктов переработки сои, и прежде всего соевого шрота, стало главным фактором интенсификации животноводства и птицеводства во многих странах мира.



Участники семинара-совещания вышли из автобуса... и очутились в бескрайнем море сои.

Америка в 60-е годы прошлого столетия за счёт сои вырвалась из глобального кризиса и стала ведущей животноводческой державой мира, зарабатывая огромный капитал на поставках нам и другим странам мяса птицы, кормовой и пищевой соевой продукции.

Помимо своего ни с чем не соизмеримого «белкового» назначения, соя имеет огромное значение для возрождения плодородия наших чернозёмов, — не устаёт повторять страстный поборник этой культуры профессор Воронежского государственного аграрного университета имени императора Петра I Владимир Шевченко. — Соя способна фиксировать в почве до 150 и более килограммов атмосферного азота на гектаре. Засев 250 гектаров соей, любое хозяйство создаст собственную «фабрику азота» и получит его в оросни на сумму почти в миллион рублей. А если сое будет отано 500 гектаров, то на азотных удобрениях можно будет сэкономить два миллиона рублей.

Кстати, эту особенность сои также взяли на вооружение в соседней Белгородской области, где особое внимание стало уделяться биологизации земледелия. «Правой рукой» губернатора Евгения Савченко в этом деле стали учёные Белгородской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Я.Юрина. Одна из них, старший научный сотрудник Татьяна Зеленская, не раз бывала на полях «Агротехнологии» — наблюдала за развитием растений, консультировала руководителей, главного агронома. Приехала она и на этот семинар-совещание. И по понятным причинам тоже оказалась в центре разговора.

Говорить о том, что соя — это культура будущего, наверное, уже неточно, — заметила Татьяна Ивановна. — Соя — это культура настоящего, значимость которой в связи с вступлением России в ВТО просто удваивается и даже утраивается. Не случайно в нашей Белгородской области в прошлом году произвели свыше 130 тысяч тонн сои. В нынешнем году она разме-

## СОЯ — КУЛЬТУРА ВЫГОДНАЯ!

- Динамичное развитие животноводства и птицеводства в Черноземье обусловило растущий спрос на сою. Уже сегодня соевые кормовые требуется свыше 500 тысяч тонн. Например, одно только ООО «Лиско-Бройлер» ежегодно закупает более 50 тысяч тонн сои, жмыха и шрота, в то время как в области их производится вдвое меньше.
- Закупочные цены на сою стабильно растут. В зависимости от содержания белка цена тонны соевых бобов сегодня составляет от 17 до 20 тысяч рублей.
- Наша соя не содержит ГМО и является особо привлекательной для зарубежных рынков. Европа ежегодно импортирует до 30 миллионов тонн сои. При беспощадных поставках в рамках ВТО наша соя будет вне конкуренции.
- Соя является азотфиксирующей культурой (до 150 килограммов на гектар) и служит хорошим предшественником под озимые культуры.
- Поскольку сою можно сеять до 10 июня, она является хорошей страховой культурой на случай пересева озимых.
- Соя «лечит» почву после подсолнечника, что особенно актуально после увлечения этой культурой.
- Соя при возделывании не требует особой техники — вполне достаточно той, которая используется для других культур.
- Соя не требует больших затрат на СЗР. Обычно достаточно обработки семян инокулянтами, одной обработки против сорняков и одной фунгицидной обработки.
- В регионе насчитывается более десяти ранне- и средне-спелых сортов сои с высоким потенциалом урожайности и содержания белка.
- Приобретение элитных семян сои дотируется государством на сумму свыше 7 тысяч рублей за тонну.

на более чем на 100 тысячах гектарах. На этом фоне прошлогодняя валовка Воронежской области по сое в 27 тысяч тонн мне кажется просто непонятной. Возможно, многие боятся эту культуру, считая её неспособной выживать в условиях Черноземья? Напротив! Сорта белгородской селекции убедительно опровергают эти сомнения, к тому же они отличаются стабильно высоким содержанием протеина, что делает их востребованными по очень хорошим ценам. Вот и соя сорта Ланцетная, выведенная нами совместно с нашими коллегами из Орла, и наша собственная Белгородская 6, как видите, прекрасно выжила на полях «Агротехнологии». В том, что они дадут отличный, действительно элитный семенной материал, я не сомневаюсь. Очень приятно видеть такие ухоженные посевы сои, чувствовать такой возрастной к ней интерес, и, честное слово, я искренне рада за новые возможности воронежских земледельцев.

Словом, в Камениском районе появился очень интересный адрес, откуда новому начертано шагать на воронежские поля. Уборка сои сегодня так как раз начинается.

**ООО «Агротехнология»**  
 Воронежская область, Камениский район.  
 Элитные семена сои.  
 Тел.: 8(47357) 5-33-87; 5-35-19; 8(920)437-90-33.

# Помня прошлое — думать о будущем

**Власть | Несмотря на ежегодные изменения к лучшему, в Панинском районе остаётся достаточно много проблем.**

**Такой вывод сделал губернатор Алексей Гордеев после рабочей поездки в Панино**

**Валерий ВАЛЕНТИНОВ**

Один из наглядных примеров перемен к лучшему — это новое здание поликлиники Панинской ЦРБ, которое было сдано в эксплуатацию в мае нынешнего года. На первом этаже нового корпуса находится детская консультация, во втором — женская, на третьем принимают узкие специалисты. В кабинетах появилось новое медицинское оборудование. В детской консультации спортивные снаряды оснащена комната для лечебной физкультуры. Здание оборудовано двумя лифтами. Очередным этапом реконструкции Панинской ЦРБ станет строительство нового корпуса стационара на 140 койек.

Продолжается благоустройство парка культуры и отдыха. Приведением в порядок мест массового отдыха жителей в районе в самом рабочем посёлке Панино. Будет обсуждаться и возможность строительства обездной дороги, которая позволит пустить большегрузный транспорт в обход райцентра и тем самым сделать жизнь панинцев более комфортной. Среди проблем — газифика-

ци оставшихся девяти населённых пунктов. Кроме того, в Панинском районе достаточно высок уровень безработицы, а это негативно сказывается и на экономике, и на демографической ситуации. Около 30 процентов населения района — пенсионеры. Первоочередные задачи и перспективы развития района губернатор обсудил с главой администрации района Николаем Щегловым. В первую очередь будут поддержаны все инвестиционные процессы.

В завершение рабочей поездки Алексей Гордеев провёл личный приём граждан в здании администрации района. Жители Панинского района пришли к главе региона с различными проблемами. В частности, пенсионеры и материнские лицеи из села Верхняя Катуховка Раисе Варваринной глава региона пообещал помочь с газификацией дома, а молодому врачу-реаниматологу Панинской ЦРБ Надежде Чуйковой — с получением жилья. Будет решён вопрос и о замене в Панинской СОШ оконных блоков на пластиковые стеклопакеты.



Одна из достопримечательностей парка — памятник Русскому Чернозёму.



Table with 2 columns: Channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СТС, РЕН ТВ, ТНТ) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, КУЛЬТУРА) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СИКАВАЛ, ТВ-3, ТВ-5) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СТС, РЕН ТВ, ТНТ) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, КУЛЬТУРА) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СИКАВАЛ, ТВ-3, ТВ-5) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СТС, РЕН ТВ, ТНТ) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, КУЛЬТУРА) and program details (time, title, genre).

Advertisement for 'Соль' (Salt) featuring a logo, text 'Пищевая, техническая, "Экстра", йодированная', and contact information.

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., СТС, РЕН ТВ, ТНТ) and program details (time, title, genre).

Table with 2 columns: Channel name (e.g., ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, КУЛЬТУРА) and program details (time, title, genre).

Advertisement for 'Питомник Доробева' (Dorobeva Nursery) featuring a logo, text 'с14 сентября начинаем реализацию', and contact information.

# «Белый цветок»-2013. Часть души подари детям

**Милосердие** | «Неделя добра» в Воронеже получит благословение

от древней православной святыни – Курской-Коренной иконы Божией Матери «Знамение»

**Вновь сентябрьским днём белые бумажные цветы наводнят Воронеж. Получить из рук юных волонтеров незамысловатую поделку, заплатив за неё символическую цену, сможет каждый желающий. Средства, полученные таким образом, будут переданы детям с онкологическими заболеваниями.**

**Наталья СТОПЛОВСКАЯ**

Впервые акция «Белый цветок» прошла в Воронеже в апреле 1912 года. Её инициатором стала Российская лига по борьбе с чахоткой, образованная по Указу императора Николая II. Программа «Дня белой ромашки» тогда состояла из двух частей: просветительской работы и денежного сбора. Пропавшие считали, что для борьбы с туберкулезом, прежде всего, необходимы «отзывчивое сердце и щедрая рука». Кроме продажи цветов в этот день устраивались благотворительные спектакли, концерты, лотереи и т.п. Желание помочь детям трудноизлечимыми заболеваниями – маленьким пациентам одного из отделений областной детской больницы – побудило вспомнить о давно забытой, но очень доброй традиции. В 2011 году, по благословению митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия, в нашем городе епархиальным отделом по церковной благотворительности была вновь проведена акция «Белый цветок». Так начала возрождаться на нашей земле гуманистическая традиция помощи тем, кто в ней особенно остро нуждается. В прошлом году Воронеж отметил столетие «Дня белой ромашки», в связи с которым Воронежская и Борисоглебская епархия организовала уже масштабный сбор средств на нужды больных малышей. - Благодаря этой акции в



Владыка Сергий назвал приезд святыни особым благословением.

2012 году мы смогли собрать около двух с половиной миллионов рублей, - рассказал митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергий, - распределил их на 26 семей, где больные онкологическими заболеваниями дети остро нуждались в лечении. Приятно отметить, что доброе дело тронуло сердца многих воронежцев, пожелавших стать как нашими добровольными помощниками, так и благотворителями. И если в 2011 году возрожденная в нашей епархии акция проходила не так масштабно, то уже год спустя, в 2012-м, она вышла на новый виток, получила статус официальной и стала не только сбором средств на оказание помощи тяжело больным людям, но и формой возрождения традиций благотворительности, привлечения внимания общества к проблемам больных и немущих. В нынешнем году благотворительная акция «Белый цветок» пройдет в рамках «Недели добра» (с 15 по 21 сентября), которую в преддверии празднования Дня города проводит Воронежская и Борисоглебская епархия при поддержке правительства и Общественной палаты Воронежской области, совместно с областным отделением Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», женсовета Воронежской региональной организации «Лидер». Каждый из семи

дней «Недели добра» будет посвящен отдельной теме и обращен к определенной группе горожан. Приобщиться к благим делам смогут школьники и студенты, педагоги и работники силовых структур, спортсмены и предприниматели. «Неделя добра» ознаменуется проведением открытых дверей в музеях города, благотворительными концертами и киносеансами. Подарком многодетным семьям Воронежа станет выступление представителя Благотворительного фонда Константина Хабенского. Официальный старт акции «Белый цветок» состоится 15 сентября, когда в школах Воронежа и области пройдут «Уроки доброты и милосердия», мастер-классы по изготовлению цветов, откроются благотворительные ярмарки для детей-сирот и воспитанников школ-интернатов. - Мы живём в трудное и непростое время, - отметил Владыка Сергий, рассказывая о готовящейся благотворительной акции на пресс-конференции в Епархиальном управлении, - в особенности это касается детей, которым необходима защита и лечение. Нас этот раз акция «Неделя добра» - не просто сбор денег, но и воззвание к милосердию наших земляков. У каждого воронежца есть возможность уделить часть своего времени ребёнку с непростой судьбой, стать хотя бы на один день его товарищем, помощником, защитником. Выразить это

можно по-разному: сходить с малышом в театр, кино, погулять вместе с ним в парке. Председатель Общественной палаты Воронежской области Александр Соловьёв отметил, что обращения с призывом поддержать акцию были направлены всем главам муниципальных образований области, главам районов Воронежа, общественным и коммерческим организациям. В течение «Недели добра» внести свою лепту и материально поддержать детей, страдающих тяжелой формой онкозаболеваний, смогут все желающие. Для этих целей в храмах, парках, торговых центрах, на улицах города



Волонтеры на «Неделе добра».

волонтеры будут принимать пожертвования. Особым благословением назвал Владыка Сергий приезд в Воронеж накануне «Недели добра» великой святыни – Курской-Коренной иконы Божией Матери «Знамение»: - Это – радостное совпадение, которое можно назвать настоящим чудом и особым благословением Пресвятой Богородицы, - подчеркнул Владыка. - Вечером 14 сентября впервые на воронежскую землю прямым авиарейсом из Мюнхена доставят икону Божией Матери «Знамение» Курская-Коренная, которую будет сопровождать архиепис

коп Берлинско-Германский и Великобританский Марк. После торжественной встречи в аэропорту икону переезжает в Благовещенский кафедральный собор, где возле неё будет совершаться молитва. На следующий день, 15 сентября у святыни будет совершена Божественная литургия, которую возглавит митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергий в сослужии архиепископа Берлинско-Германского и Великобританского Марка. Чтобы как можно больше верующих смогли приложиться к святыне, кафедральный собор будет открыт круглосуточно.

## СПРАВКА «КОММУНЫ»

По преданию, икона была обнаружена 8 сентября 1295 года, в день Рождества Пресвятой Богородицы, в лесу, недалеко от сожжённого татарами Курска. Охотник увидел у корня дерева обрешеченную икону, поднял её и в ту же минуту на месте, где она лежала, из земли забил источник родниковой воды. Когда князь Рязьскому Василию Шемяке сообщили о явлении иконы, он приказал принести её в город. Народ встретил икону Богородицы с торжеством, но сам князь не принял участия в этой встрече, за что и был немедленно наказан слепотой. Когда же после покаяния он получил прозрение, то в благодарность за исцеление воздвиг храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы, куда после окончания строительства и была поставлена чудотворная икона. Тогда же был установлен праздник в день её явления. Икону Богородицы, от места явления при корне дерева, стали называть Коренной. С Курской-Коренной иконой Божией Ма-

тери связано множество чудес. Известно, что преподобный Серафим Саровский в детстве получил исцеление, приложившись к этому образу. В 1898 году злоумышленники пытались уничтожить русскую святыню. Взрыв от подложенной бомбы был настолько силен, что разрушился храм, в котором находился чудотворный образ, но икона Божией Матери осталась невредимой. Ко всеобщему изумлению, осталось целым даже стекло на её киоте. В память о чудесном сохранении иконы при взрыве был установлен ещё один день празднования Курской-Коренной иконы Божией Матери «Знамение» - 8 марта (21 марта по новому стилю). После революционного лихолетья чудотворный образ оказался за пределами России. Икона является одной из особо чтимых святынь Русской православной церкви Заграницей. Пред иконой Пресвятой Богородицы «Знамение» Курская-Коренная молятся об избавлении от межусобной брани, во время бедствия и нашествия врагов, об исцелении от слепоты и болезней глаз, холеры.

## «Коммуна» - ваш консультант

Раздел ведёт Лариса Касюкова. Тел. 255-14-74

### Семейный вопрос

Консультирует Светлана КУЗНЕЦОВА, начальник отдела правового обеспечения Управления ЗАГС Воронежской области

#### Перемена имени

Мои родители развелись. Имею ли я право изменить фамилию на девичью фамилию своей матери? Какие при этом документы потребуются? Вы можете подать заявление о перемене имени, при этом необходимо представить: паспорт, свидетельство о рождении, свидетельство о заключении (расторжении) брака (если имеется), свидетельства о рождении несовершеннолетних детей.

#### Невеста из-за границы

Моя невеста гражданка Украины. Где мы можем зарегистрировать брак? На территории Российской Федерации вы имеете право зарегистрировать брак в любом отделе ЗАГС.

#### По предварительной записи

Можно ли подать заявление о регистрации брака в январе, если свадьба планируется в июне? Государственная регистрация заключения брака производится по истечении месяца со дня подачи совместного заявления о заключении брака. Установленный законом срок может быть увеличен, но не более чем на месяц. В настоящее время отделы ЗАГС г.Воронежа осуществляют предварительную запись на регистрацию брака в торжественной обстановке за полгода. Данная информация размещена на сайте управления ЗАГС Воронежской области.

## Когда покупка в радость

Приструнить недобросовестных автомобильных дилеров можно знанием прав и законов

В последние годы количество авто салонов растет как грибы после дождя. Они предлагают гражданам широкий ассортимент автомобилей самых разных марок, моделей и по различным условиям. Но за неимением достаточных средств для покупки люди вносят в кассу авто салона предоплату (как правило, не менее 50 процентов от стоимости автомобиля), а полная сумма вносится накануне предполагаемой даты поступления авто в салон. Сроки ожидания транспортного средства указываются в договоре, который оформляется авто салоном, и они достигают иногда нескольких месяцев. Если же автомобиль приобретается на кредитных условиях, то все то время, пока будущий владелец ожидает автомобиль, ему приходится платить ежемесячные взносы, хотя фактически автомобилем он не пользуется. К сожалению, официальные салоны-дилеры часто допускают нарушения сроков передачи автомобилей их законным владельцам. Машин, либо не поступают в автосалон, либо приходят без документов, которые дают право на использование транспортного средства. Обманутым владельцам в поисках справедливости остается обращаться в общество за защите прав потребителей.

К сожалению, официальные салоны-дилеры часто допускают нарушения сроков передачи автомобилей их законным владельцам. Машин, либо не поступают в автосалон, либо приходят без документов, которые дают право на использование транспортного средства. Обманутым владельцам в поисках справедливости остается обращаться в общество за защите прав потребителей.

### Советы юриста

При нарушении сроков передачи автомобиля потребитель имеет право на неустойку, размер которой составляет полпроцента от суммы, которая выплачена автосалону, за каждый день просрочки передачи транспортного средства.

Пример. Автомобиль продан по цене 700 000 рублей, за него внесена предоплата в размере 50 процентов - 350 000 рублей, срок поступления автомобиля, прописанный в договоре, - 20 августа 2013 года. А фактически автомобиль передан потребителю со всеми документами 10 сентября. Просрочка передачи составляет 20 дней. Полпроцента от 700 000 рублей - это 1750 рублей за каждый день просрочки, значит, за 20 дней просрочки сумма неустойки, которая подлежит выплате автосалоном, составит 35 000 рублей.

Если потребитель выплатит всю стоимость машины, то сумма неустойки рассчитывается от всей суммы и для нашего примера составит 70 000 рублей.

Прошу обратить внимание, что при заключении договора нужно внимательно ознакомиться со сроками передачи автомобиля, потому что консультант может сообщить минимальный срок, а верхний предел ожидания может быть значительно дольше обещанного. Также внимание стоит уделить и дате начала течения срока ожидания (например, зачастую не с момента предоплаты, а только после стопроцентной оплаты).

При получении долгожданного автомобиля не спешите забирать его и садиться за руль. Проверьте при хорошем освещении состояние кузова и ЛКП, проверьте комплектацию, и если все в порядке, подпишите акт приема с указанием именно даты получения авто. Если все же имеются претензии - обязательно отразите их в акте, который составляется в двух экземплярах.

Если сроки передачи авто настолько отодвинуты, что ожидать его уже нет желания, вы можете потребовать возврата суммы предоплаты. Необходимо написать претензию на возврат суммы и направить её в адрес автосалона.

Справедливости ради хочу отметить, что продавцы автомобилей все чаще идут навстречу потребителям, при просрочке дарят подарки или дополнительное оборудование, комплекта резины, бесплатных ТО в счет погашения неустойки.

Хотя нередки случаи, когда граждане идут в суд за защитой своих прав. Наше общество защиты прав потребителей имеет богатую практику по такой категории дел, имеется немало выигранных дел. По одному из последних исков в пользу потребителя вынесено решение, в соответствии с которым несостоявшемуся собственнику автомобиля вернули уже оплаченную сумму за автомобиль, неустойку и компенсацию морального вреда. Более того, чтобы решение суда было исполнено и ответчик не ушел от ответственности, был наложен арест на счет автосалона на сумму долга.

В разрешении спора с продавцом по любому конфликту главное - вовремя обратиться к профессионалу. Наша общественная организация по защите прав потребителей работает в этой сфере более восьми лет. Мы всегда будем рады вам помочь.

**Александр ТИЩЕНКО,**  
руководитель Общества защиты прав потребителей «Лига потребителей»  
394018, г.Воронеж, пл. Ленина, д-8, каб.515  
тел.+7(473)228-79-48, <http://ozprv.ru/>

## Чем не угодили Биб и Боб

Цирковые истории | 22 июня 1929 года Воронеж обзавёлся новым зданием стационарного цирка, которое возвели за рекордно короткий срок - за 34 дня

**Постройка обошлась государству в 100 тысяч рублей. Цирку дали имя героя Гражданской войны и будущего Маршала Советского Союза Семёна Михайловича Будённого. Можно предположить, что, присваивая имя военачальника учреждению культуры, местное начальство руководствовалося двумя причинами (чтобы хоть как-то притянуть Будённого к цирку): во-первых, конница Будённого освобождала Воронеж в октябре 1919 года от белогвардейцев; во-вторых, Семён Михайлович очень любил конный спорт и цирковое искусство.**

**Виктор СИЛИН**

Первые месяцы на представлении аншлаг следовал за аншлагом. «Главная особенность нового цирка, - сообщила областная газета «Коммуна», - отсутствие традиционной галереи. Все места в цирке - сидячие и пронумерованные. Вторая особенность - обширные обслуживающие площадки: вестибюль, фойе, буфет, артистические уборные, конюшни. Особые комнаты выделены для месткома и под красный угол. Всем этим большим хозяйством управляет директор цирка Роман Сергеевич Гамсахурдия». На торжественное открытие ожидали заместителя директора Центрального управления государственными цирками Александра Морисовича Данкана (директором он стал в 1949 году). По каким-то причинам он не приехал.

участие в строительстве новых цирковых зданий в Казани, Свердловске, Иваново и в Воронеже. А вот Александр Морисович Данкан, хотя ещё до Октябрьской революции окончил юридический факультет Московского университета, но с первых же дней своей карьеры оказался связан с цирком. В актёрской среде он пользовался уважением не только потому, что был классным администратором и руководителем, но ещё и потому, что со знанием дела писал о цирковом искусстве. Его статьи на протяжении многих лет появлялись в журнале «Цирк и эстрада». И года не проработал Роман Сергеевич Гамсахурдия директором Воронежского цирка (новый руководитель приехал уже во второй половине сезона), а его перевели на ту же самую должность в Тбилиси. Дело в том, что в столице Грузии затевали масштабный проект - строительство нового здания цирка и для его реализации требовались проверенные кадры. Поэтому без Гамсахурдия было никак не обойтись. Первые итоги деятельности Воронежского цирка - творческие и экономические - подводили без его первого директора. Пост же директора занял товарищ по фамилии Миловдов. Воронежцы на представления в новое здание шли с большим желанием. Конечно, хотелось само здание посмотреть, как там внутри, как проведена отделка помещений, какие кресла (жёсткие, по типу венских, но удобные), взглянуть в



Новое здание Воронежского цирка, 1929 год.

буфет...Кстати, самые дорогие билеты были в первом ряду и за место приходилось отдавать 1 рубль 75 копеек, а самое дешёвое стоило 20 копеек. За сезон на цирковых представлениях побывали свыше 196 тысяч человек, а в предыдущем же, в цирке Шапито, - лишь 158 тысяч зрителей. Наблюдался явный прогресс посещаемости. Да и представлениям состоялось больше, чем планировалось: 123 против плановых 84. И вот 25 июля 1930 года в помещении, отданном под красный угол, собралась конференция так называемого организационного рабочего зрителя. На неё пришли представители воронежских заводов, горсовета, газет «Коммуна» и «Молодой коммунар», областные руководители культуры. Но уже в первой фразе, прозвучавшей на конференции, представитель артистического сообщества товарищ Эдвинов выразил неудовольствие: «Наличие такого незначительного количества делегатов, собравшихся сегодня на нашу конференцию, очень ярко свидетельствует о том бездушном и совершенно безразличном отношении к цирку... Да и среди тех, кто пришёл, есть такие, кто, к сожалению, используют свой активный приход в цирк за тем, чтобы посмотреть программу, а не за тем, чтобы принять

представления возвращает 650 и этим самым свывалась вся работа. Тогда мы ввели систему талонов. С талонами, стоящими 20 копеек, рабочий зритель приходил в цирк и получал в кассе билет. Таким образом было распределено 45 тысяч билетов и, почти все их мы распространяли сами. К нам приходили рабочие и требовали талоны, а они, оказывается, без движения лежали в столе или портфеле председателя фабзавкома. К большим недочётам следует отнести совершенное отсутствие культпоходов. Это как раз то, к чему мы должны идти. Культурный поход - это когда предприятия всем своим составом отправляются в цирк. В начале сезона мы сделали два выезда на заводы. Привлекли к этой работе и драматический театр. Потом наблюдался упадок в данном деле. И только в последнее время выезды на предприятия начинают приобретать более системный характер. Уже сделано десять выездов на заводы и обслужено 15 тысяч труженников. Помимо этого, в цирке бесплатно посмотрели представление 15 тысяч красноармейцев, дано два шефских спектакля, принята участие в культурном обслуживании работников потребительской кооперации в день их профессионального праздника. Наши артисты участвовали в программе по содействию оборочной сельскохозяйственной кампании: на утреннике побывало 1300 детей и 300 человек взрослых. Весь сбор в сумме 357 рублей передан на нужды оборочной кампании». Вы думаете, что крылатый лозунг «Догнать и перегнать Америку!», прозвучавший в конце 50-х на весь СССР принадлежит Первому секретарю ЦК КПСС Никите Сергеевичу Хрущёву? Ошибаетесь. Нечто подобное, но применительно к цирковому искусству было озвучено все на той же воронежской конфе-

ренции организованного рабочего зрителя из уст всё того же Эдвина почти на тридцать лет раньше: «Наши артисты работают под лозунгом - «Догнать и перегнать иностранный цирк». Дело здесь не столько в политическом амбициях, сколько в прозе жизни. «Сейчас взята нами твёрдая установка на советского циркача, - слышалось с трибуны конференции. - Если ещё в прошлом году мы имели подавляющий процент иностранных номеров, то в этом мы от такого правила отказались. Во-первых, наш советский цирк очень вырос, много мы позаимствовали из техники зарубежных артистов. Во-вторых, нам никак не с руки платить за номера, привезённые из-за границы. Нам самим нужна валюта на машины, на транспорт, на строительство заводов и фабрик». Что же явно просматривалось правильное понимание текущего момента. Политически подкованным был у нас артистический состав. Но, правда, до конца отказываться от зарубежных приглашённых звёзд не стали, да и не смогли. Все-таки в менталитете отечественного зрителя ещё сильна была уверенность в том, что итальянцы, немцы и австрийцы нас на арене «за нос заткнут». Поэтому решено было, чтобы повысить зрительский интерес, включать в афишу звучные иностранные имена и фамилии. Но пойдти так разбери, кто на самом деле скрывается за иностранной фамилией: укротитель бенгальских тигров Тальман, велосипедисты-эксцентрики Нароу, канатоходцы Рельмут, воздушный гимнаст Требилиц... Нашли же возможность пригласить иностранцев за счёт взаимобмена («наурооплата» получалась): мы им бесплатно зверей поставляли для дрессировки, а они ехали к нам с отработкой со своими аттракционами.

(Окончание следует).

СПОРТ

# «Такая игра – всегда испытание»

В минувшее воскресенье состоялся финал Кубка Воронежской лиги дворового футбола

Ольга КУДРЯШОВА

На футбольной площадке парка «Южный» Воронежа, несмотря на дождь и холод, было по-настоящему жарко. Две сильнейшие команды местной Лиги дворового футбола (ВЛДФ) боролись за звание победителя Кубка этого года.

Команда «Авангард», неоднократный победитель Кубка во главе со своим капитаном Евгением Мионовым, сразилась в финальном матче с молодой, но уже успевшей заявить о себе, командой «Декатлон», капитаном которой является Александр Кузнецов, сумевший вселить в своих ребят настоящий бойцовский дух.

К началу игры погода не радовала, а после судейского свистка и вовсе начался дождь. Но позитивный настрой комментатора матча Сергея Оралова создал нужную атмосферу. Ни игроков, ни болельщиков не испугали погодные условия, и игра получилась удивительно захватывающей и азартной.

Счёт открыл Илья Коноплин, забив первый гол «Авангарду». Тут же завязалась борьба за мяч. «Авангард» несколько раз был близок к тому, чтобы нанести ответный удар по воротам «Декатлона», но тому удалось забить ещё два мяча, прежде чем соперники смогли пробить оборону. Вся игра проходила или по центру поля, или у ворот «Декатлона». С самого начала и до конца события развивались по одной схеме: «Авангард» нападал, «Декатлон» дружно оборонялся, после этого шла долгая борьба за мяч.

Первый тайм закончился со счетом 5:3 в пользу «Декатлона». Во втором тайме «Авангард» усиленно боролся, и команды до последнего шли вплотную. Но даже несколько удачных голов так и не позволили «Авангарду» нагнать противника. За полторы минуты до окончания второго тайма «Декатлон» пропустил мяч, что дало «Авангарду» возможность сравнять счёт. Болельщики замерли, ожидая увидеть на табло «восемёрки», но время закончилось, и обладателем Кубка ВЛДФ-2013 стал «Декатлон», победивший со счетом 8:7.

Своими впечатлениями с нами поделился судья Александр Шишкин:

— Команды я знаю давно, ожидал, что выиграет «Авангард», но всё сложилось иначе. Я судил и другие матчи, было множество увлекательных встреч. На Кубке собрались команды со всех дивизионов. Слепым жребием определяется, кто с кем играет, и начинаются матчи по олимпийской системе, на вылет. Остались самые лучшие, самые достойные. Я счастлив, что мы справились с судьейством, потому что матч был очень ответственный, а мы ведь судьи-любители. Такая игра – всегда испытание.

После небольшого перерыва состоялось торжественное вручение наград. Всем командам были розданы медали и почётные грамоты, а чемпионом вручили кубок. Шампанское, музыка и смех футболистов были хорошим завершением финала Кубка.



Даже дождь не помешал игрокам...

Морская птица	Мир звезд и галактик				Отец сына для снохи
↓	Страхотканная канатоходца	Трубка теплицы зора	С него спускают новые суда	Перевыполнена Стахановым	Детский пост Самуил...
↙			Чернокожий		
↘	Загородная мощеная дорога	Реальная польза			Сетка для прыжков
↙			Брезентовая спецовка		
	Дерево с сережками	Строительные мостики		Ночная чернота	
↘	Бурлящая в чайнике вода	Вагонный отсек			Хмельной громила
↙			Часть упряжи	Дерево с желудями	Ярмарочный театр
	Пузыри на гребне волны	Игра с фишками и костями	Мучение от скуки		
↙			Деревянные башмаки	Кушанье из тушеных овощей	Дальнебойный грузозик
	Сосуд для варки кофе	Группа строчек в стихе			
↘				Кавказский бард	
	Плоскость самолета	Пантера Маугли			
↙				Металл для атомной бомбы	

Составил Андрей ЖАДАН

**Ответы на сканворд (24 августа) ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Бурьян. Умысел. Огузок. Репин. Армяк. Джин. Стопа. Козни. Кансула. Герцен. Ликер. Небо. Держава. Офицер. Коток. Рейд. **ПО ВЕРТИКАЛИ:** Декада. Багаж. Импорт. Разин. Кулак. Явка. Олива. Закат. Лиман. Игрок. Маркс. Турнир. Солю. Цеце. Плейби. Ленга. Норд.

КУЛЬТУРА

## Интимные места

В Воронеже состоялся закрытый пресс-показ полной версии фильма «Интимные места».

Ярослав СОЛОНИН

Впервые же фильм показали в мае в Каннах (Франция). Официальная европейская премьера состоялась в июле на Международном кинофестивале в Карловых Варах (Чехия). Это ироническая эротическая мелодрама о современных москвичах среднего класса, отягощённых комплексами, сексуальной неудовлетворённостью и несбыточными фантазиями. У каждого из героев есть сокровенная тайна, своё «интимное место».

Центральный персонаж – скандальный фотохудожник Иван, противопоставляющий себя окружающим, уверяя, что люди рождаются для счастья, а счастье – это свобода быть самим собой. Но всё не так просто, по ходу развития сюжета становится ясно, что свобода подобна джинну, выпущенному из бутылки, а «счастье» не синоним «радости», оно может иметь горькое послевкусие и далеко не каждому по зубам.

Кстати, в этом году фильм стал одним из триумфаторов XIV Открытого Российского кинофестиваля «Кинотавр» в Сочи, где получил несколько призов: «За лучший дебют» (режиссёры Наталья Меркулова и Алексей Чупов), «За лучшую женскую роль» (актриса Юлия Ауг), а также диплом Гильдии киноведов и кинокритиков. «Интимные места» уже получили приглашения от целого ряда международных кинофестивалей в Европе, Азии, Северной Америке и Австралии.

КРИМИНАЛ, ПРОИСШЕСТВИЯ

### А где жильё, дядя?

Хищение денежных средств под видом строительства домов стали в Воронеже бизнесом.

Приговором Ленинского районного суда Воронежа Николай Зиновьев признан виновным в совершении двух тяжких преступлений: на языке Уголовного кодекса они называются мошенничеством в крупных размерах. Ещё в 2008 году «сообразительный» гражданин стал предлагать жителям областного центра построить коттеджи в посёлке, расположенном за городом на берегу озера, а вокруг – хвойные и дубовые леса. Причём жильё предлагалось по «вполне приемлемым ценам». Доверчивые воронежцы передавали «застройщику» в качестве первоначального взноса в начинающееся строительство от 6 до 9 миллионов рублей. «Дома под ключ» им обещались в кратчайшие сроки.

Злоумышленник изначально знал, что никакого строительства он вести не будет, а потому полученные деньги спокойно тратил на свои личные нужды. Когда будущие хозяева коттеджей начали тревожить его, он организовал на не принадлежащем ему земельном участке имитацию строительных работ. Здесь как бы бурлили сваи и фундамент, но фактически ушлый коммерсант «вешал лашу на уши» наивным воронежцам, решившим улучшить свои жилищные условия.

Согласившись с позицией государственного обвинителя, суд признал 52-летнего Николая Зиновьева виновным

в инкриминируемых ему преступлениях и назначил наказание в виде лишения свободы сроком на 5 лет 6 месяцев в колонии общего режима.

Заметим, что аналогичное уголовное дело по ч.4 ст.159 УК РФ рассматривается и в суде Центрального района. Оно возбуждено против Андрея Фастовского ровно три года назад, но до сих пор судебного разбирательства так и не пришло к окончательному выводу.

### Такая охрана...

Лискинская полиция задержала по горячим следам за дерзкие преступления сотрудников частной охранной фирмы.

Такого наглого разбоя в Лискинском районе не отмечалось давно, 28 августа около 18 часов в торговый павильон в селе Аношкино ворвались трое отморозков в масках и с бейсбольными битами в руках. Для устрашения хозяина, продавца, двух местных покупателей и поставщиков товара разбили витрину. Выпотрошив кассу, похитили 13 тысяч рублей выручки и скрылись на поджидавшей их машине.

На тревожный звонок из Аношкино на место преступления быстро прибыла оперативная группа Давыдовского отделения полиции и оперативники отдела МВД по Лискинскому району. По горячим следам уже через сутки сотрудникам полиции удалось задержать дерзких налетчиков. Все трое молодых людей (одному 21 год, двоим – по 22) оказались сотрудниками частного

охранного предприятия. Причём двое уже находились под подпиской о невыезде за ранее совершённое преступление: у городского кафе «Минутка» они также битыми разбили стекло холодильника, похитив из него пиво. Свои криминальные «художества» чоповская тройка объяснила по-детски наивно – решили, мол, что на них не подумают. Теперь против охранников-оборотней возбуждено уголовное дело. А владелец торгового павильона в Аношкино публично выразил сотрудникам полиции благодарность за их профессионализм и оперативность.

### Угонщик-разрушитель

Воронежец, находясь в нетрезвом состоянии, попытался угнать авто из торгового салона, повредив в итоге 22 новых машины.

Сообщение в полицию поступило от свидетеля преступления, случайно увидевшего с балкона своей квартиры парня, провавшего на территории автосалона в Северном районе через брешь в заборе. Сменив около шести машин, злоумышленник «с ветерком» прокатился по комплексу, нанеся предприятию ущерб примерно в три миллиона рублей. Попытавшись скрыться, он был схвачен сотрудниками вневедомственной охраны. Угонщиком оказался 25-летний житель Коминтерновского района Воронежа, давний любитель покататься на чужом автотранспорте.

Борис ВАУЛИН, Николай КАРДАШОВ, Ярослав СОЛОНИН.

## ЗЕМЛЮ — В ХОРОШИЕ РУКИ!

ОАО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельхозназначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3 000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

### ОАО «АВАНГАРД-АГРО» это:

- более 300 000 га обрабатываемой земли;
- 30 сельхозпредприятий и 3 000 человек персонала;
- 372 комбайна «New Holland», «John Deere» и «Claas»; 777 тракторов, в т.ч. «New Holland» и «John Deere»; более 4 000 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники;
- регулярная арендная плата;
- достойная, стабильная и индексируемая заработная плата;
- создание новых рабочих мест;
- поддержка социальной сферы.

Сотрудники предприятий ОАО «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.

**АВАНГАРД-АГРО**

звоните в будние дни с 9 до 18 часов  
**8 (800) 333 98 99**  
звонок по России бесплатный

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор **В.Г. РУДЕНКО**.  
Дежурный по номеру Борис ВАУЛИН.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.  
ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.  
ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.  
Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИГФ «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 2130.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
Тираж - 15500 (подписка - 13656) экз.  
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кшишине.